

阮家通讯 2003

圣诞，新年，春节匆匆而过，转眼元宵又至，续写《阮家通讯》尤其是风格上有所改变，非易事也。回顾 2002 年，我们家确实有不少事值得写写。首先，我在范德贝尔特 (Vanderbilt) 大学的学术假园满结束。在这一学年里，承蒙多位学长，同事和朋友的厚爱，我应邀先后去乔治亚理工学院(Georgia Tech)，北卡州立大学 (NC State)，德克萨斯大学圣安东尼奥分校 (UT San Antonio)，迈阿密大学 (University of Miami)，亚立桑那州立大学 (Arizona State)，杨伯翰大学 (Brigham Young)，阿拉巴马大学翰兹维尔分校 (UA Huntsville)，奥本大学 (Auburn)，田纳西大学诺克斯维尔分校 (UT Knoxville) 和孟菲斯大学 (University of Memphis) 访问并作学术报告和学术交流。能有此机会博众家之长，真乃幸事，收获难以其表。通过这一学年的学术访问，我有机会将加拿大和美国的大学以及将公立和私立大学作一比较。

收到迈阿密大学的聘书后，我们决定告别生活了十几年的加拿大和工作了八年的道尔豪斯 (Dalhousie) 大学，搬到阳光灿烂的佛罗里达州去。多谢哈利法克斯的朋友们多年的帮助和临行前的送行，也承蒙沿途谢颖刚和向可，龚良儿和张贤英，聂福生和刘慧，强力和吴嘉，李照海老师和夫人，陈文林和李俊青，Sanjay & Marta Rai 等夫妇的热情招待，我们分别在圣约翰，波士顿，纽约，费城，华盛顿，格林斯伯勒，杰克逊维尔等地停留和游玩。在波士顿，我们带俩孩子去参观了闻名于世的哈佛大学和麻省理工学院（但愿她们摸过哈佛先生雕像的铜脚后变得更聪明）。在纽约，开车去中国城时我们意外地开到了世贸大厦遗址，那片巨大的空地给人悲伤的感觉难以用语言表达。在华盛顿，我们去参观了动物园，纪念塔和博物馆。只是白宫和国会山庄不再对外开放，尽管正值八月旅游旺季，但游人极少，没有了往日的喧闹和拥挤，九一一的冲击显而易见。在罗得岛州的纽斯波特 (Newport)，我们参观了当年范德贝尔特家族的八幢别墅中的二幢，浪花别墅 (The Breakers) 和大理石别墅 (Marble House)，其富丽和豪华，真是难以想象。别墅中的大部分是当年在法国按皇宫的标准做好，运到纽斯波特组装的。顾名思义大理石别墅是完全用大理石建的，是当年范德贝尔特先生送给他太太 38 岁生日的礼物。如今这些别墅的价值无法估计，但浪花别墅的房顶需要翻新一下，初步估计要六百万美元。我在范德贝尔特大学访问时曾感慨老范如何这般慷慨捐巨资建大学，现在看来当时任纽约铁路公司总裁的老范只不过是某一天心血来潮，从某一个口袋角里随便抓了一把捐出来，创建了现在名列全美前 25 名的范德贝尔特大学。如今，这些别墅不再归范德贝尔特家族所有，其家族的辉煌也一去不复返。这也应了中国一句古话：富不过三代。

经过 9 天长途，纵车 4000 多公里，我们终于到达迈阿密市，开始了新的生活。地理上我们从北美洲的东北角搬到东南角---当然仍在大西洋东海岸上；气候上我们从典型的寒带搬到名副其实的热带。经过半年的努力我们也初步适应了这里的生活。梅莹和露霞也喜欢上她们的学校。与加拿大不同，这里的学校分普通班，快班和荣誉班。梅莹上六年级快班，第一学期拿到了一张奖状 (certificate) 和作文奖，下一步争取早日上荣誉班。露霞上三年级，来后第二个月就被评上月度好学生 (The Student of the Month) 并拿了两张奖状。加拿大和美国的学校差别不小，让梅莹和露霞最吃惊的不是这里接连不断的考试，也不是

学生之间的差距，而是老师对学生的态度----在加拿大，无论学生的成绩好坏老师都是鼓励，而在这里 (至少在她们的班上) 老师可以羞辱成绩不好的学生。

迈阿密是一个国际大都市，特别是与南美洲和中美洲邻近，说西班牙语的移民特别多。由于佛州的特殊政策，在此躲避的中南美洲的贪官也不少，大公司的老板们也大多在此有房地产，海边别墅豪华的程度令人瞠目（这里的房地产可想而知）；街上高档汽车的数量令人眩目----当然，路上开车横蛮的程度和超速的多少似乎与车的价值成正比。至于在此过冬的加拿大人----通常被称为雪鸟 (Snowbirds)----则以数十万计。不过，梅莹和露霞仍很怀念哈利法克斯的冬天，尤其是那白色的圣诞节。

迈阿密大学是一所私立学校，成立于 1927 年，目前在全美排名大约在 60 名左右，医学院尤其是海洋学院非常强。我所在的数学系也相当不错，科研力量很强，28 位教授中有 40% 的人拥有自然科学基金(NSF)。微分方程，动力系统和生物数学方面尤其出色----这也是我决定加盟的原因之一。学校有学生约 14000 人（在私立大学中这算是比较多的），目前的女校长是克林顿政府的卫生部长。迈阿密大学的飓风橄榄球队更是全美闻名。

经过努力，怡林也在珊瑚墙市 (The City of Coral Gables, 迈阿密的市中之市) 政府找到一份 Part-Time 工作。在看过 104 座房子后，我们也终于找到了一座看得中也买得起的房子，目前已签好了合同，正在忙于找银行贷款，如一切顺利，四月底将迁入新居。

这里的冬天气候特别宜人，相当于哈利法克斯的夏天或者武汉的秋天，所以我每周都能踢足球。但天有不测风云或者说人无千日好，大年初一下午踢球时意外受伤，肩锁骨骨折。当时被送进医院并做了手术，用一块金属片和六颗钉子固定，三天后出院。目前扮演王连举的任务已经完成，恢复良好。上一次受伤右肩分离，这次左肩骨折，也罢，总算平衡对称了。现正在考虑痊愈后改练其他体育项目的问题，初步打算改练橄榄球。对了，给我做手术的医生是去年世界杯中踢入前八名的美国足球队队的队医，也是可遇不可求。

好了，愿随这《通讯》带去迈阿密海滩的温暖和宁静，带去佛罗里达的灿烂阳光，也带去我们美好的祝福。正值元宵佳节，将欧阳修老先生的词《生查子》稍作改动献上，见笑。

去年元宵时，雪地白如昼。月上柳梢头，人约黄昏后。
今年元宵时，月与人依旧。不见去年雪，欣着春衫袖。

士贵
於 2003 年元宵

附记：承蒙朋友们的鼓励，得以续写《阮家通讯 2003》。《阮家通讯》2000，2001 和 2002 期可以通过我的网页<http://www.math.miami.edu/~ruan> 查看。